

追寻英雄足迹 赓续红色血脉

——扶沟县吉鸿昌精神研究会吉鸿昌抗战研学活动侧记

□记者 金月全 文/图

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,追寻英雄足迹,赓续红色血脉,8月20日至8月23日,由扶沟县关工委、扶沟县吉鸿昌精神研究会联合举行的吉鸿昌抗战研学活动走进内蒙古自治区、河北省。

1 带领官兵筑路除险

1925年1月,在西北军第四旅二团三营任营长的吉鸿昌,被调往绥远省(是中国原塞北四省——热河省、察哈尔省、绥远省、宁夏省之一)督军署任副官处处长。同年10月,吉鸿昌升任绥远省督军署直辖骑兵团团长兼警务处处长,后被任命为第36旅旅长。当年,归化城(今内蒙古自治区呼和浩特市)“马路不平,无风三尺土,有雨泥泞满街”,主要街道高低不平、尘土飞扬,遇有降雨泥泞满街,军民行走很不方便。看到这种市容后,吉鸿昌就在黑板上写下:“马路不平,灰尘飞扬,亟待整修,刻不容缓。”1925年5月,经都统李鸣钟批准,吉鸿昌发动驻防军警和市民,对火车站至新城、新城至旧城、火车站至旧城的三条主要道路进行了整修,并在道路两旁种植杨柳,使市容焕然一新。

位于呼和浩特大青山的蜈蚣坝,地势险要,山道崎岖。1926年,吉鸿昌经常接到蜈蚣坝发生交通事故的报告,心情非常沉重。为了排除险情、疏通道路,吉鸿昌率领1000多名官兵,在蜈蚣坝上劈山开道、移石填沟、拓宽道路,苦干了数月,历尽了艰险。工程竣工时,吉鸿昌亲笔题写了“化险为夷”四个大字,并雕刻在天然石壁上。

2 昭君墓前题“懦夫愧色”

昭君博物院位于呼和浩特市玉泉区,是以全国重点文物保护单位王昭君墓遗址为依托修建的一座遗址型博物院,占地面积45.5万平方米,展厅面积1.5万平方米。2006年,王昭君墓遗址被公布为“第六批全国重点文物保护单位”。

研学组一行走进昭君博物院,仿佛穿越时空,回到西汉时期。青冢前东西两侧的碑林保留着历史的痕迹,这些清代和民国的石碑,见证了王昭君的历史传奇。

昭君博物院内,完整保留着吉鸿昌将军的题字“懦夫愧色”。在“懦夫愧色”碑文前,研学组一行重温了吉鸿昌题写“懦夫愧色”时的情景。1926年5月中旬,吉鸿昌出于对巾帼英雄的敬仰,抽暇瞻仰王昭君墓,观后称赞说:“昭君真是一位可钦佩的巾帼英雄。”游后立碑题写“懦夫愧色”四个大字,对昭君表示敬意,由衷地钦佩王昭君为国挺身而出的壮举。他认为,让一个弱女子远赴万里之遥的蒙古与匈奴人和亲,以使汉朝得以止战、休养生息,换取短暂的和平,是七尺男儿的耻辱,作为军人感到汗颜。而那些不敢与匈奴决战的懦夫,对此应感到惭愧。



吉鸿昌(右二)任抗日同盟军军长时与战友合影。
(资料图片)



张家口市水母宫景区的吉鸿昌将军塑像。

3 组建抗日同盟军,率先抗日

1932年,上海“一·二八”事变爆发后,吉鸿昌闻讯立即回国。同年4月,吉鸿昌在北平加入了中国共产党。在党的号召下,他积极策动冯玉祥、方振武等人筹组抗日武装,准备收复失地。在他和500余名共产党员的努力下,1933年3月,在河北省张家口市成立了察绥民众抗日同盟军,初期的武装力量有6万

多人。

抗日同盟军成立后,吉鸿昌任同盟军第二军军长兼北路前敌总指挥。1933年6月20日,他率领同盟军从察哈尔东部出击,经过20多天的浴血苦战,收复了康保、宝昌、沽源、多伦等地,把日伪军全部驱逐出察哈尔省境。

4 血战多伦,抗日御侮的希望

8月21日,在内蒙古锡林郭勒盟多伦县的察哈尔抗战纪念地(山西会馆内),内蒙古自治区文史研究馆特约研究员任月海向研学组一行讲述了吉鸿昌等人的抗战故事。

“92年前,收复多伦后的吉鸿昌将军就站在这里,号召民众团结抗日。”任月海说,“收复多伦是‘九·一八’事变以来,中国军民第一次从日本侵略者手中夺回军事重镇,为全国人民带来抗日御侮的希望。”

多伦是察哈尔省(主要辖区在今河北省西北部和内蒙古自治区锡林郭勒盟)东部重镇,是重要的交通枢纽,被日军视为攻掠华北、进逼平津的战略要地。1933年5月,日军攻占多伦,随后向南推进,欲占领整个察哈尔。形势危急,国民党政府急于对日妥协,签订了《塘沽协定》,整个华北门户洞开。

1933年6月,抗日同盟军总司令冯玉祥任命吉鸿昌为北路前敌总指挥、方振武为北路前敌总司令,率领抗日同盟军北上迎击日伪军,直逼多伦城下。

1933年7月7日,吉鸿昌率部从南、东、西三面

包围多伦。当天,抗日同盟军向多伦发起总攻。没有重型武器的抗日同盟军官兵,一次次向城内发起冲锋。日军以优势火力顽抗,机枪不断向抗日同盟军阵地扫射,还派出飞机轰炸。

在察哈尔抗战纪念地的展馆内,一张张黑白老照片记录着抗日同盟军浴血攻城的战斗瞬间。任月海指着老照片说,多伦城久攻不下,冯玉祥向前线抗日将士发出“决战多伦、以死报国”的电令。

1933年7月12日,抗日同盟军再次发起猛攻。面对日军的机枪扫射和手榴弹阻击,吉鸿昌赤膊上阵指挥,一批批敢死队队员匍匐前进、拼力攻城。后抗日同盟军攻入城内,打得敌伪如“汤浇蚂蚁”。经过城内巷战,战斗于中午结束,抗日同盟军收复了失守72天的多伦。7月15日,为进一步发动群众,抗日同盟军在多伦城的山西会馆前组织召开万人抗日动员大会。“多伦民众从吉鸿昌身上看到了中国共产党领导抗日斗争的坚强信念和卓越能力。”任月海说,红色火种自此在多伦生根发芽,县里一批青年响应号召,加入抗日同盟军,走向抗战前线。

5 水母宫景区里悼英烈

河北省张家口市是一座具有光荣革命传统的历史名城。吉鸿昌将军纪念馆位于2A级景区水母宫景区,馆内陈列着吉鸿昌组织和领导抗日同盟军活动的照片和部分遗物。

到达张家口市时,正逢秋雨绵绵。在水母宫吉鸿昌将军纪念馆广场前,研学组一行于绵绵细雨中向抗日民族英雄吉鸿昌将军塑像鞠躬致敬。在庄严肃穆的纪念馆内,研学组一行认真观看了记录吉鸿昌将军戎马生涯、抗日壮举的历史图片、珍贵文物和文献史料。

研学组一行在呼和浩特市举行吉鸿昌抗战研学活

动座谈会,呼和浩特市老区建设促进会常务副会长于文玉,内蒙古自治区党史研究室原副巡视员、内蒙古学研究会副会长马万里,呼和浩特市老区建设促进会副会长、秘书长刘利民等人参加座谈会,并详细介绍了吉鸿昌在绥远时,对呼和浩特市所做的贡献。会上,于文玉被聘为扶沟县吉鸿昌精神研究会名誉会长。

研学期间,研学组成员深刻感受到了吉鸿昌炽热的爱国情怀、坚定的革命信念、无畏的英雄气概和“做官即不许发财”的廉洁风范。大家纷纷表示,定以吉鸿昌将军为榜样,学习其忠诚、爱国、为民和清廉的吉鸿昌精神。